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Постановка проблеми в загальному вигляді. Незмінним двигуном 
розвитку людської цивілізації слугують інновації, об’єктивна корисність яких 
полягає у постійному русі вперед, без якого людині було б важко існувати у 
безперервно змінному навколишньому середовищі. Супроводжуючи 
неспинний людський розвиток, науковий підхід до вивчення інновації почав 
формуватися лише на початку ХХ століття. Уперше у наукових дослідженнях 
зарубіжних культурологів це поняття виникло, як введення деяких елементів 
однієї культури в іншу (звичаїв, способів організації життєдіяльності, зокрема 
виробництва).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інновації та інноваційні проце-
си, інноваційна педагогічна діяльність у сфері освіти були описані такими нау-
ковцями, як К. Ангеловські, Л. Даниленко, В. Кан-Калік, Н. Лапін, 
В. Паламарчук, І. Підласий, А. Пригожин, В. Сластенин, В. Загвянський [1; 2; 3; 
4; 5; 6; 7; 8; 9]. 

Дослідження науковців В. Бордовського, Т. Воронової та інших присвячені 
проблемам управління інноваційними процесами [10; 11]. 

Аналіз наукових джерел свідчить про те, що питанню щодо інновацій та 
інноваційної діяльності у сфері освіти присвячено низку праць, зокрема праці з те-
орії і практики сучасної педагогіки, закономірності розвитку інновацій, особливості 
функціонування й розвитку ВНЗ у період реформування освіти тощо.  

Тим не менш, дослідження в даній сфері досить фрагментарно, і це по-
требує подальших досліджень. 

Мета – визначити зміст інновацій у вищій школі. 
Виклад основного матеріалу. «Інновація» слово латинського походжен-

ня й означає оновлення, зміну, введення чогось нового, новинку [12]. 
Поняттям «інновація» позначають нововведення, новизну, зміну, 

введення чогось нового. У процесі дослідження зазначеного поняття науковці 
умовно поділилися на дві групи відповідно до ототожнення або розмежування 
понять «нововведення» та «інновація». 

На нашу думку, ці категорії мають змістові відмінності щодо результату, 
якого планують досягти, створюючи нововведення або інновацію. 
Нововведення охоплює лише декілька етапів інноваційного процесу і може не 
впроваджуватися у виробництво. Наприклад, апробовані в системі освіти 
теорії можуть слугувати методологічним забезпеченням створення новацій. 
Інновації вирішують системні завдання, сприяють досягненню системних 
цілей. Діяльність щодо створення інновацій має цілеспрямований пошуковий 
характер і спрямована на здобуття нового результату. Це цілісний, тривалий 
процес, основою якого є пошук нової системи діяльності в контексті даної 
практики. Під процесом створення інновації розуміють повний цикл від 
генерації ідеї, створення нововведення і до його впровадження у виробництво. 
Отже, нововведення – це відповідно оформлений результат 
фундаментальних та/або прикладних досліджень, розробок або 
експериментальних робіт у будь-якій сфері діяльності, здійснених для 
підвищення її ефективності та не доведених до масового впровадження [13]. 

Термін інновація як економічна категорія, введений у науковий обіг 
австрійським (пізніше американським) вченим Й. Шумпетером (1883-1950) у 
першому десятилітті ХХ ст. Науковець виокремив п’ять нових комбінацій змін у 
розвитку, а саме: використання нової техніки, технологічних процесів нового 
ринкового забезпечення виробництва; упровадження продукції з новими 
якостями; використання нової сировини; зміни в організації виробництва та 
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його матеріально-технічного забезпечення; поява нових ринків збуту [14; 15]. 
Інновації перетворилися на важливий фактор підвищення конкурентосп-

роможності країн на світовому ринку. Створення, поширення і застосування 
інновацій є життєво важливим фактором економічного зростання, джерелом 
соціальної проблеми та рішення підвищення якості життя. 

Інновації характеризується як комерціалізація творчості [16]. Більш широ-
ке визначення було запропоновано Радою економічних та соціальних дослі-
джень Великобританії, яке було прийнято Європейським співтовариством: ко-
мерційно успішне використання нових технологій, ідей або методів, за допо-
могою введення нового виробництва процесів, або через покращення існую-
чих» [17]. 

Поняття «діяльність» у філософії визначають, як специфічний для людини 
спосіб ставлення до зовнішнього світу, що полягає у перетворенні й підкоренні 
його людським цілям [18]. У діяльності людина створює предмети 
матеріальної й духовної культури, розвиває свої здібності, зберігає й 
удосконалює природу, перетворює суспільство тощо. 

Педагогічна діяльність у вищому навчальному закладі має надзвичайно 
важливе соціальне значення, оскільки розвиток суспільства залежить від 
економічного, соціального, культурного, політичного рівня підготовки 
майбутнього фахівця [19]. Дослідження літературних джерел дозволяє дійти 
висновку, що ефективність праці науково-педагогічних працівників вищого 
навчального закладу залежить від низки об’єктивних і суб’єктивних чинників, з-
поміж яких: раціональність використання свого робочого часу;  матеріально-
технічна база вищого навчального закладу; забезпечення науковою 
інформацією, чисельності допоміжного персоналу та його кваліфікації; якісний 
і кількісний склад кадрів; організація робочих місць науково-педагогічних 
працівників і студентів; умови праці й життя науково-педагогічних працівників, 
системи їхнього матеріального й морального стимулювання, культурно-
побутового обслуговування студентів й працівників ВНЗ; соціальна активність 
й індивідуально-особистісні якості вузівського персоналу й студентів; ділові й 
особистісні взаємовідносини викладачів і студентів, стиль управління тощо 
[19]. 

Розглянемо також важливе для нашого дослідження поняття  «інновацій-
ний процес»,  під яким Н. Лапін, А. Пригожин, В. Сазонов розуміють перетво-
рення наукового знання в інновацію, тобто послідовний ланцюг подій, під час 
яких інновація проходить шлях від ідеї до конкретного продукту, технології або 
послуги й поширюється у практичному використанні. 

М. Бургін пропонує розглянути наступні етапи інноваційного процесу: роз-
робка нововведення; вивчення нововведення; впровадження у практику, тео-
ретичні дослідження нововведення і його засвоєння; подальший розвиток но-
вовведення [20]. 

Інноваційний процес у вищій школі включає в себе вісім елементів. 
Ю.А. Карпова виділяє в інноваційному процесі такі етапи: 

- усвідомлення або прогнозування суспільних потреб; 
- пошук концепції вирішення проблеми; 
- дослідження проблеми; 
- розробка; 
- засвоєння; 
- розповсюдження (дифузія); 
- втілення й інтеграція у культур. 
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Інноваційний цикл охоплює такі етапи: 
- базові (фундаментальні) дослідження; 
- науково-дослідні роботи, що включають створення та запровадження 

моделі (прототипу, взірця); 
- дослідно-конструкторська розробка, спрямована на створення технології 

наступного виробництва, що потребує ринок виробництва; 
- комерціалізація й виробництво, що передбачає проведення маркетингу, 

бізнес-планування, оцінки інвестицій, технологічного обладнання й обсягу 
випуску; 

- продаж товару (а також ліцензування й патентів), представлення розро-
блених послуг, організація системи експлуатації й сервісу, технічна допомога. 

Основні тенденції інноваційної діяльності вищої школи включають: 
- управління якістю інноваційної діяльності. Введення багаторівневої сис-

теми менеджменту якості інноваційної діяльності в науково-освітній сфері.  
- популяризація інноваційної діяльності у вищій школі. Поширення досвіду 

та інформації про переваги інноваційного розвитку вищої освіти. Підтримка 
спеціальних засобів, спрямованих на розвиток національної інноваційної сис-
теми та інноваційного комплексу вищої школи; 

- розвиток інноваційної структури та інфраструктури в галузі наукових до-
сліджень, науково-технічної, виробничої, технологічної та освітній сферах. 

Висновки. Сьогодні проводиться активна робота з формування 
інноваційної системи, а вища школа має великі можливості для вагомого 
внеску у дослідження та формування інноваційної системи, визначення шляхів 
підвищення рівня інноваційної здібності нашого суспільства, створення 
інноваційної культури, інноваційного мислення та інноваційного менталітету, 
розвиток багаторівневої системи підготовки кадрів для інноваційної економіки, 
започаткування й розвиток об’єктів інноваційної інфраструктури тощо.  
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